

圣经诗歌系列之八

逆转之歌

路加福音 1 章 45~46 节

普杰西牧师 2023 年 8 月 13 日

翻译：王兆丰；校对：甘晓春

路加福音是一卷富有音乐感的福音书。第一、第二章里共有四首歌。首先是‘马利亚的颂歌’。接着是撒迦利亚整整一章那说不出话来的口突然开了，唱起了‘撒加利亚的颂歌’；第二章天使们的到来，响起了赞美之歌；然后是西面在圣殿见到那满了八天的婴孩，情不自禁地唱起了我们每次聚会结束时所唱的那首‘主啊！如今可以照你的话，释放仆人安然去世’的诗歌。短短的两章里，一首接一首的歌曲。为什么？因为我们在圣经里看到，每当以色列发生了新事件，每当神采取行动、带来一个新的现实的时候，歌声就会响起：法老被投入大海，以色列走过红海，摩西、米利暗唱歌纪念，也对此事件建立起神学概念；西西拉被帐篷橛子杀死，底波拉和以色列人唱起歌来。这些都表明一个新的事件发生了。路加把这四首歌联在一起，是在告诉我们，有一件和圣经其它地方所不同的，惊天动地的事件发生了。路加告诉我们，无论发生的是什么，是一件需要大书特书、高声歌唱的事件。一般来说，我们是在‘等候基督再临节’和‘圣诞节’

的时候歌唱，这次我们来个提前歌唱。

马利亚说，我心尊主为大、我灵以神我的救主为乐。

因为他顾念他使女的卑微。从今以后、万代要称我有福。

那有权能的为我成就了大事，他的名为圣。

他怜悯敬畏他的人、直到世世代代。

他用膀臂施展大能。那狂傲的人、正心里妄想、就被他赶散了。

他叫有权柄的失位、叫卑贱的升高。

叫饥饿的得饱美食、叫富足的空手回去。

他扶助了他的仆人以色列、为要记念亚伯拉罕和他的后裔、施怜悯、直到永远、正如从前对我们列祖所说的话。

到此为止，我们在路加福音里看到了两位母亲，宣告了两个婴儿。马利亚所祷告的、所唱的就是整个以色列民族所祷告的。想一想以色列的光景吧，完全被不义的国家包围、又被罗马帝国统治，就连向希律这样他们自己的官长都是如此败坏、如此与一个属于神子民的民族相反，以色列人民非常痛苦，不得不缴纳高昂税收，城里驻扎着罗马军队。马利亚唱的是以色列民族多少年来的祷告：他叫有权柄的失位、叫卑贱的升高，叫饥饿的得饱美食、叫富足的空手回去。为要记念亚伯拉罕和他的后裔、施怜悯、直到永远。

你读圣经就知道，这是以色列一直在等待的。他们一直都想住在应许之地，一直想要生活在好的君王手下，一直想要富足起

来。我们在马利亚身上看到这个新改变开始的信号，新的已经开始，从此以后，以色列再也不会像从前那样了。马利亚就是这个民族的象征，这个没有背景、没有财富、没有名声、来自名不经传小地方的贫穷姑娘，但是神让这个卑微的女孩。从今以后、万代要称她有福。她的个人经历预示了这个民族的未来；这个不幸的民族必将升高，更重的是，神已经成就了这大事（1章49节）。他用膀臂施展大能。那狂傲的人、正心里妄想、就被他赶散了（1章51节）

正如歌中所唱，这个进程神已经开始，神也必成就。万事都是新的，所以这是一首新歌。但是如果你仔细读，可以看到这里的一首老歌。路加的确说，新的已经开始，但他也告诉我们一些其它不容易相信的事情。想一想马利亚吧，她是在很久很久以前唱这首歌的，但是今天你打开电视或者互联网，你看到的是同样无望、挣扎、权力争斗，那时存在今天仍然一样存在。看上去她乐观、美好的，她以为可以实现的并没有实现。今天那些利用手中的权力压迫别人、剥别人的人还是逍遥法外，世界上还是有饥饿，贫穷，我们还是没有看到算账的日子到来，至少眼下还没有。那么马利亚错了吗？她生活在那个世界里，怎么能够说出这样的话、唱出这样的歌呢？连我们都无法调和这样的事实，更不用说马利亚了。她相信这一切都是真的，我也要告诉你们，这一切都是真的。她唱了这首歌之后，神又在马槽边、在圣殿里，向她显现向她确保她所唱的正在发生；她也将站在十字架前，目睹

那些不义的、邪恶的罗马人、犹太人的恶行。甚至到了路加福音结束的时候，恶人依旧当道、照样发达；有权有势之辈依旧我行我素。看上去没人能够奈何他们。马利亚唱了她的颂歌之后 70 年，罗马军队彻底毁灭了圣殿和耶路撒冷，穷人、富人都被赶散，神的圣地再一次成为荒凉、神的子民再一次无家可归；世界强权不可一世。

这首歌就像时间一样古老，马利亚的歌看上去没有对历史产生什么作用。那么我们怎么办？这是恐怕是你心里在问的，虽然没有表达出来。我们信了基督，想要过更好的生活，想要有一个更好的世界，或许你一年接一年地看新闻，人物变了，但窘况依旧。救恩好像于此无关自我安慰说，于是我们基督给我带来里面的平安，虽然我们改变不了这个世界的任何事情；于是我们认为神赐给了我们里面的生命，虽然外面的身体日渐老朽。

归根结底话，我们还是想要事情逆转过来，希望马利亚所唱成为现实。我们希望骄傲的、有权柄的失位，希望卑贱的升高。这个世界上有那么多的不正常、不公义，我们自己的生活也同样有那么多的混乱，我们祷告希望神改变这一切，但这个世界看上去更本不在乎这些。你知道耶稣解决了什么问题？当然这不是我们应该在教会间的问题。什么时候有权柄的失位、富足的空手回去？什么时候一切不正常的那个被纠正过来？你真的愿意神毁灭所以骄傲的、惩罚所有富有的吗？假如你已经准备好了，那么让我问你：神毁灭所有骄傲的人，你认为他会绕过你吗？加入神叫

一切富有的都空手而去，你以为他会敲你的门吗？他会追究多少美国人呢？你知道吗？在我们这个国家里，穷人拥有的财富在其他多少个国家应该算作中产阶级？根据最新的统计，所有生活在贫困线以下的穷人都拥有 40 英寸以上的大屏幕电视机、游戏机、人人有手机，每家拥有至少一辆汽车；令穷人苦恼的不是饥饿而是肥胖。当然，这和我们社会的救济金制度有关，以及垃圾食品比健康食品更便宜有关。也就是说，我们认为富有的和世界其它地方定义富有的有相当大的差别。

当我们呼喊正义的时候，我们心底里的确有这样的要求，但当你呼喊正义一出口时，你也在定自己的罪。神的确要审判万人，审判人的每一个行为，包括审判你的、我的罪。但这首歌里有一个希望，希望就在马利亚腹中的这个孩子身上。虽然他富有的无法衡量，但是他为了我们，成为贫穷；虽然他是从真神而来的真神，受生而并非被造（注：尼西亚信经），他降卑不仅生在马槽，并且直至死在十字架上。在此十字架上，神彰显了马利亚所唱的：这是他膀臂施展大能的拯救（1 章 51 节），同时也向我们彰显他的怜悯有多大，他的怜悯直到世世代代（1 章 50 节）；神如此大能，竟然为他的朋友舍命，并且他舍命的时候我们还是他的仇敌（罗马书）。他如此做是因为他对亚伯拉罕的应许。假如不是他的怜悯，假如是按照公义，我们没有一个人能够站立得住；然而这位大能者顾念我们的卑微，自己降为更卑微，为的是要让我们升高（1 章 52 节）。十字架的确显示出我们的光景、显

示出我们是谁、我们在马利亚颂歌里的位置。假如你以为你有理由骄傲的话，上个礼拜你和别人交谈的时候态度、举止都说明了你的骄傲。如果你觉得自己有理由骄傲，那么看一看我们救主的十字架吧，它会使你谦卑；如果你以为自己富有，那么让十字架暴露你真正的贫穷；假如你以为自己可以升高，那么看看十字架吧，十字架能够使你谦卑下来；任何一个谦卑自己，来到基督面前祈求的，他绝不会让你空手而去。神的确对这个世界有一个计划，他必使那些骄傲的、有权位的失位。我们可以唱马利亚的这首颂歌，因为它是真的，只不过我们还看不见。但那一天会到来。因着神的怜悯，我们得以与升高有份。愿我们盼望基督再来，今天早上以新的眼光来唱这首颂歌。

让我们一起祷告。